

# 港科大(广州)预计明年开学 首期计划招收4000名研究生

创校校长首次亮相,透露学校采用“融合学科”,学术架构不叫学院叫枢纽



文/图 羊城晚报记者 张豪  
前不久,香港科技大学首席副校长倪明选教授被正式委任为香港科技大学(广州)(以下简称港科大(广州))创校校长。5月17日,倪明选在线上举办媒体见面会,分享港科大(广州)建设、招生等进展,以及学校发展计划。

羊城晚报记者在媒体见面会上了解到,目前港科大(广州)各项筹建工作进展顺利,预计今年8月封顶,2022年9月投入使用。办学第一阶段将在全球招聘专职教师400人,2022年9月开学前规划到岗150人。学校一期计划招收4000名研究生,未来招生总数将达到1万人,其中本科生4000人,研究生6000人。

据悉,该校2019年就开始实施提前招生的“先导计划”,前两年已招收约266位研究生,今年计划再招150人。

## 为什么要成立港科大广州校区?

今年是港科大建校30周年。据介绍,港科大在2020年QS全球顶尖1000所大学排名全球第27名,在全球顶尖250所年轻大学排名全球第一。“可以说,港科大是世界认可的年轻大学。”倪明选说。

在倪明选看来,一所好大学的学术架构要适合时代需求,以此推动新的发展。当前,港科大清水湾校区资源有限,而粤港澳大湾区科技走廊正不断崛起,为港科大发展提供了机遇。

在此背景下,恰逢广州市政府相关负责人提出合作办学意愿,双方理念不谋而合,港科大(广州)应运而生。“校区选址在广州南沙区庆盛枢纽区块,毗邻庆盛高铁站,从香港西九龙到庆盛高铁站只需半小时,



港科大(广州)校园效果图

这对两个校区师生交流比较方便。”倪明选说。

2018年12月21日,港科大正式与广州市人民政府和广州大学签署协定,合作筹建港科大(广州),2019年9月18日获国家教育部批准筹建,2020年中动工建设。倪明选透露,按工程进度,港科大(广州)预计今年8月份封顶。

他还透露,港科大(广州)一期预计投入资金不低于300亿元人民币,正式运营后参照香港教资会资助模式。

## 未来要办成什么样的大学?

“办个漂亮、宏伟的校园并不是很难,但最重要的是,我们在广州校区要做些什么?”倪明选说,从谋划港科大(广州)时,他便思考这个问题。

他说,港科大清水湾校区和港科大(广州)要增效互补,以此

推动港科大的发展,并迅速为大湾区培育国家急需的多元化高端人才。

倪明选介绍,港科大(广州)与清水湾校区采用独立财务、独立法人。双校是平等的,在学术架构彼此关联而互无重叠;在传统学科学院架构与融合学科枢纽架构错位发展;完善的管理和行政体系服务两个校园。“这么做的目的就是为了让双校在未来发展过程中互补,而不是竞争。”

倪明选透露,港科大(广州)与清水湾校区学科模式不同,港科大(广州)采用“融合学科”,其学术架构不叫学院,叫枢纽。港科大广州校区将成立4个枢纽、16个学域:一是硬科学方面的功能枢纽,如先进材料、地球与海洋大气科学、微电子、可持续能源与环境等;二是软科学方面的信息枢纽,包括人工智能、数字

媒体与艺术、数据科学与分析、物联网等;三是系统枢纽,包括生命科学与生物医学工程、智能交通、机器人与自主系统、智能制造等;四是社会枢纽学术领域,包括金融科技、创新创业与公共政策、MBA+、城市治理与设计等。

“4大枢纽基本不会改变,但16个学域会根据未来国家发展做出相应的调整。”倪明选说。

## 招生计划、师资方案如何?

据倪明选介绍,根据计划,港科大(广州)第一期招生4000名研究生,第二期计划招生本科4000名,研究生6000名。

港科大(广州)正向全球招募师资。办学第一阶段(2022年-2027年)将在全球招聘专职教师400人,博士后研究员规

划为200人,行政管理和教辅人员800人。倪明选透露,截至2021年5月,学校已招聘约160名教职工,其中学术人员约60名,当中有1/3资深教师是在香港清水湾参与创校工作;2022年9月开学前,规划到岗教师150人。

“清水湾校区和广州校区都是国际校区,面向全球招生。去年已经招生150人,招生比例约10:1,其中3%为香港生源,超过150名国际生报名。今年计划再招150人。”倪明选说,两校是平等的,无论是教师的薪资还是学生的奖学金都是一样的标准。“明年港科大(广州)计划在内地主要城市做宣讲招生。”

倪明选表示,两所学校毕业的学位含金量都是一样的。“我希望两所学校能够实现1+1>2,我们培养的这些研究生能够留在大湾区,参与大湾区的蓬勃发展。”

# 首部4K粤剧电影《白蛇传·情》明日公映 首映日预售上座率连续五日夺冠

羊城晚报讯 记者李丽报道:

“太美了!”“被国风震撼!”“喜欢这版的白娘子!”“没想到现在的戏曲电影拍得比大片还好看!”随着《白蛇传·情》近日在全国多地提前点映,“广东又出了一部好电影”的消息不胫而走。5月20日,由珠江电影集团有限公司、广东粤剧院、佛山文化发展投资管理有限公司联合出品的《白蛇传·情》将正式公映,全国观众都有机会走进影院,一睹中国首部4K全景声粤剧电影的风采。

《白蛇传·情》

由张险峰担任导

演,国家级一级演

员曾小敏、文汝清领

衔主演,王燕飞、朱红星联合主

演。作为将戏曲电影带入“大

片时代”的引领之作,《白

蛇传·情》在传统粤剧基因的基

础上融入宋代美学意境和电

影4K技术,令中国戏曲电影的

表达方式焕然一新。例如,

人们耳熟能详的经典桥

段“水漫金山”将在片中

有长达6分钟的特效呈现,

其视觉震撼效果堪比大片。



《白蛇传·情》电影海报

影片此前曾受海南岛国际电影节、平遥国际电影节等国内外电影节的奖项肯定。在市场上,普通观众尤其是年轻观众也对披着仙侠国风外衣的《白蛇传·情》兴趣十足。根据猫眼数据,自5月13日起,该片的首映日预售上座率已连续五日夺冠;在该片的“想看”用户画像中,20至24岁的年轻观众占比高达41.7%。

## 10所在粤试点综评招生高校均公布招生简章

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤考宣报道:

日前,随着浙江大学发布2021年广东省综合评价招生录取简章,至此,2021年10所在粤开展综合评价试点的高校已全部公布招生录取简章。考生可登录各招生高校网站,了解各高校招生录取相关安排。

据介绍,2021年,共有北京外国语大学、浙江大学、华南理工大学、南方科技大学、西交利物浦大学、北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院、上海纽约大学、昆山杜克大学、香港中文大学(深圳)、深圳北理莫斯科大学等10所高校在广

揭阳一单亲爸爸涉嫌二次酒驾被刑拘,12岁辍学女儿陷入困境

“警察叔叔就是我的家长!”

羊城晚报记者 王楠 郭思琦 通讯员 粤交警

昏黄的灯光,发黑的墙壁、天花板……在揭阳的一间破旧老平房里,两张用破布挡着的小木床格外显眼。

12岁的小女孩看看民警,又看看涉嫌二次酒驾、即将被刑拘的父亲,眼里满是无奈,却只能忍着眼泪。此情此景让揭阳交警市区一大队二中队的民警下定了决心:不能让这个无辜的小女孩陷入困境。

5月11日晚,揭阳交警市区一大队二中队执勤民警在省道S236线南河桥路段查获了一辆晃晃悠悠的无号牌摩托车。酒精测试结果显示,该驾驶摩托车的男子每100毫升血液中有119毫克酒精,涉嫌醉酒驾驶,且无驾驶执照。男子叫黄某科,是四川人,这次系第二次酒驾。

按照程序,民警准备将黄某科送至揭阳市中医院抽取血液做进一步的酒精含量鉴定。这时的黄某科却向交警哭诉起来:原来,妻子早逝,女儿小玲(化名)今年才12岁,不久前因贫辍学在家。如果他被拘留,未成年的女儿将会陷入无人照管的困境。

了解到黄某科的特殊状况,民警当晚便带着黄某科回到出租屋,将其小玲接到中队暂住,专门安排

了两位女辅警轮流照顾小玲。

12日上午,民警需要将黄某科带至支队醉驾专班接受调查。在带走黄某科前,民警安排了他和女儿见面。

小玲原来在梅云某私立学校读书,近期因交不起学费辍学在家。民警经过多方协调,与梅云立才中英文学校取得了联系。校领导当即承诺,马上安排小玲到学校入读和寄宿,并且免去小玲本学期的一切费用。

民警们很高兴,带着小玲到邻近商场买了衣服和日常生活用品。中队和大队的民警得知情况后主动捐款筹措生活费,帮助小玲渡过难关。

“小玲很懂事,她说,妈妈离开得早,她要代替妈妈管好爸爸。”揭阳交警市区一大队二中队中队长欣慰地说道,“跟小玲道别时,她还说了一句话让我非常感动。她说,‘警察叔叔就是我的家长!’”

黄某科得知女儿的现况后,对民警连声道谢,并且对自己醉驾行为感到懊悔。目前,黄某科因涉嫌危险驾驶,已被揭阳公安机关依法刑事拘留。揭阳交警部门也将与学校保持密切沟通联系,跟进小玲的相关情况。

## 广东省社区矫正委员会召开第一次会议

# 粤累计接收超27万社区矫正对象

羊城晚报讯 记者王楠、通讯员粤司宣报道:

5月18日,广东省社区矫正委员会第一次会议在广州召开。据悉,广东2005年被列为全国第二批社区矫正试点省份,截至2021年3月底,全省累计接收社区矫正对象27.14万人,累计解除和终止23.47万人,目前在册监管约3.7万人,其中缓刑约占97%。

会议强调,要积极推进“智慧矫

## 四月八,起龙船啦!

荔湾九百年古村泮塘今晨起龙船

今晨  
快镜


19日,荔湾湖公园内“龙船宴”进行“起龙船”仪式 羊城晚报记者 汤铭明 摄

今天是第11个“中国旅游日”,南番顺旅游联盟举行主题活动

### 多个景区门票5折优惠

齐聚羊城,感受人与动物和谐共处的美好情景。

据介绍,今年“中国旅游日”当天,南海、番禺、顺德三地各大旅游景区、星级饭店、旅行社推出各种惠民措施。例如,番禺莲花山旅游区、宝墨园、沙湾古镇、余荫山房等景区实行门票5折优惠,广东科学中心推出

门票8折优惠;中央电视台南海影视城推出成人票价优惠。

此外,5月至6月,国家5A级旅游景区长隆旅游度假区下属的长隆国际大马戏、长隆野生动物世界、长隆欢乐世界、长隆水上乐园等园区均推出不同程度的优惠。

南海、番禺、顺德三地互游团,参加了启动仪式 羊城晚报记者 梁喻 摄

## 去年来广州法院旅游合同纠纷案超七成调撤

羊城晚报讯 记者董柳,通讯员谢君源、乔营报道:在5月19日“中国旅游日”来临前夕,18日,广州市中级人民法院联合广州市文化广电旅游局召开旅游纠纷典型案例新闻发布会。

据介绍,2020年2月,广州市法院与市文广旅游局联

合印发了《关于妥善处理新冠肺炎疫情防控期间旅游投诉、诉讼的通知》,界定因疫情导致旅游合同无法履行或无法继续履行的旅游纠纷为“不可抗力”情形,充分发挥化解职能,积极指导旅游经营者和旅游者通过协商解决纠纷。

广州中院党组成员、副院长姜耀庭介绍,在市法院、文广旅游局的共同努力下,大量旅游投诉纠纷化解在诉前,其中2019年至2020年,共有9814起涉旅游纠纷,平均审理期限为28.78天。2020年至今,全市法院旅游合同纠纷案件撤率为71.4%。